

上週跟各位沙崇人分享了三位名字被選用作社英文名稱的聖經人物：押頓（Abdon）、迦勒（Caleb）及底波拉（Deborah）的事蹟，今期介紹餘下三位。

Elon 即以倫，這名字在聖經中共出現四次，有三次是人名，有一次是地名。在作為人名的三次記載中，其中一次於士師記十二章 11-12 節：「以比讚之後，有西布倫人以倫，作以色列的士師十年。西布倫人以倫死了，葬在西布倫地的亞雅崙」。和押頓的記載很相似，篇幅不多，沒有記載他有甚麼豐功偉績，也沒有記述他有什麼過失。不過，從以倫擔任士師的角度看，上帝在幾百萬以色列人中，揀選他成為以色列人的領袖，委以重任，可見上帝對他的重用；聖經沒有記述以倫被上帝責備，甚或革職，可見他忠心履行職責；以倫的名字在聖經中出現，可見他在以色列人的歷史中也佔一席位，上帝對他的肯定。

Joshua 即約書亞，上次介紹迦勒(Caleb)時，曾提及約書亞也是摩西派去偵察迦南地的十二位探子之一，當時只有他和迦勒抓緊上帝的應許，主張即時攻入迦南。約書亞本是摩西的助手，摩西死後，上帝揀選他成為繼任人，帶領以色列人征服迦南。約書亞按照上帝的吩咐，過約旦河攻佔迦南地。在接近耶利哥城的吉甲紮營時，約書亞與一名持刀的男子對峙。當約書亞問這人時，才知道他是上帝(約書亞記五章 13-14 節)。上帝告訴約書亞，祂要毀滅耶利哥，約書亞明確地依照上帝的指示，兵丁每日圍繞耶利哥城走一次，七個祭司拿七個羊角走在約櫃前，連續六天也這樣行。到第七日，兵丁第七次繞城，祭司吹角，他們吹的角聲拖長，以色列人聽見角聲便大聲呼喊，就是這樣，城牆便倒塌(約書亞記六章)。約書亞其後繼續帶領以色列人征服不同地方，擊退諸王(詳見約書亞記十二章)。期間與亞摩利人爭戰時，約書亞命令太陽和月亮止住，讓以色列人有更多時間擊退敵人(約書亞記十章 12-14 節)，亦有築壇宣讀上帝透過摩西所頒發的命令(約書亞記八章 30-35 節)。約書亞年老時，上帝告訴他還有許多未得之地，又指示他將地分配給那九個半支派，以及設立逃城，讓犯了誤殺罪的人，能逃去那裡躲避找他報仇的人(約書亞記二十章)。年老的約書亞在他臨別的信息中，總結自亞伯拉罕時期，上帝如何恩待以色列人，並激勵他們要忠於主、事奉主，宣告他著名的抉擇：「若是你們以事奉耶和華為不好，今日就可以選擇所要事奉的，是你們列祖在大河那邊所事奉的神呢？是你們所住這地的亞摩利人的神呢？至於我和我家，我們必定事奉耶和華。」(約書亞記二十四章 15 節)約書亞死時 110 歲，聖經約書亞記二十四章 31 節記載：「約書亞在世，和約書亞死後、那些知道耶和華為以色列人所行諸事的長老還在的時候，以色列人事奉耶和華。」<sup>1</sup>

約書亞一生不單英勇善戰，更重要的是他謹守遵行上帝的吩咐。在人看來不會成功的戰術——圍繞城行走、吹角及呼喊，約書亞卻沒有半點懷疑，亦沒有問為什麼，只是單單按著上帝的吩咐去做，這是出於他對上帝的信靠及順服，他抓緊上帝選立他作領袖時給他的應許：「我豈沒有吩咐你麼？你當剛強壯膽，不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往那裡去，耶和華你的神必與你同在。」(約書亞記一章 9 節)就是憑著這「武器」，他大半生在曠野及戰場奔走，盡都順利。各位沙崇人，你有抓緊上帝給你的各樣應許嗎？你相信上帝能行神蹟奇事，以致你願意把你的需要帶到祂面前嗎？各位中六同學，面對快要來臨文憑試，不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往那裡去，耶和華你的神必與你同在。古人說：「人之將死，其言也善」，約書亞臨離世前，回望自己及族人的經歷，深深體會跟隨及事奉上帝的「好」及「重要」，所以既宣告自己一家必定跟隨及事奉上帝，亦期盼族人也選擇這條正確及蒙福的道路，相信約書亞在生時為以色列人樹立了一個很好的榜樣，以致在他在世的日子，以色列人都事奉上帝。各位沙崇人，你懂得選擇什麼是「好」？什麼是「善」？什麼是生命中「最重要」？你的生命、言行舉止如何影響你身邊的人？如何影響你的後輩？

<sup>1</sup> 參考福音證主協會出版的《證主聖經百科全書》。

Samuel 即撒母耳，是最後一位士師，也是一位先知，曾膏立掃羅及大衛作以色列人的王。撒母耳的母親哈拿本來沒有兒女，有一次和丈夫以利加拿到聖所禱告，許願說如有兒子，會奉獻他終身事奉上帝。上帝聽了她的禱告，她誕下撒母耳，哈拿將撒母耳奉獻給上帝後，上帝又再賜她兒女(撒母耳記上一章)。撒母耳在聖所跟隨祭司以利事奉上帝，沒有像同父異母的兄弟般沿襲異教放縱的行為，他在聖所裡敬拜上帝，以敬虔的態度回應上帝對他的說話。期間，以色列人偏行己路，自以為是，上帝讓非利士人擊敗以色列人，並擄去約櫃，作為對他們的懲罰(撒母耳記上四至六章)。在其後的二十年，撒母耳到不同地方向人指示上帝的律法，他又在米斯巴召集以色列人，向上帝深深懺悔。非利士人誤解這次的召集，出兵攻擊他們。以色列人請撒母耳為他們禱告，撒母耳向上帝獻祭後，上帝大發雷聲，使入侵者驚亂逃跑，以色列乘勝追擊，擊退非利士人(撒母耳記上七章)。撒母耳年老時，以色列人請他立一個王代替他，得到上帝的指示，他為以色列人膏立掃羅王。撒母耳曾兩次責備掃羅王沒有謹守遵行上帝的命令(撒母耳記上十三章 5-15 節，十五章 20-23 節)，並告訴他上帝厭棄他作王。上帝其後差撒母耳膏立大衛成以色列的王。撒母耳死時，以色列人聚集，為他痛哭(撒母耳記上二十五章 1 節)。<sup>2</sup>

撒母耳懂得選擇什麼是「好」，什麼是生命中「最重要」，他選擇敬畏上帝，他沒有受他的兄弟影響而遠離上帝，沾染惡習；他明白遵行上帝命令的重要，他不單自己順服上帝的命令及指示，更積極教導人民上帝的律法，又帶領以色列人認罪，修補與上帝的關係。撒母耳清楚知道上帝比其他更重要，當掃羅王沒有謹守遵行上帝的命令，他勇於指出王的錯失，不畏權勢，不會因著要取悅王或擔心自己的安危，而把上帝放在次要的位置，從撒母耳的生命可見他以上帝為首位。

我記得中一我要替自己選取英文名字時，我認為和平是很重要，所以選了有這意思的英文名字，其實父母替自己的子女改怎樣的字，同學們為自己選取哪個英文名字，或者人們替建築物、書刊或其他事物命名時，所選取的名字很多時都反映命名者的一些期望。各位沙崇人，沙崇以聖經人物作為六社的英文名稱，也期望你們在擁護自己的社、為自己的社吶喊之餘，也能認識這些人物的素質，以他們作榜樣。聖經中對這六位人物的記載長短不一，但他們對有一個共通點，他們都是忠心跟隨上帝的人。盼望你們能在沙崇學習忠心跟隨上帝，以及這六位聖經人物的優點。

梁潔妍副校長

---

<sup>2</sup> 參考福音證主協會出版的《證主聖經百科全書》。